
FİZİK Sınıf-10
    ELEKTRİK AKIMI, POTANSİYEL FARKI VE DİRENÇKONU

 Bir iletkenin iki ucu arasında, elektriksel kuvvet etkisiyle 
gerçekleşen düzgün yük hareketine elektrik akımı denir. Katı 
iletkenlerde elektrik akımının yönü artı kutuptan eksi kutba 
doğruyken elektronların hareket yönü eksi kutuptan artı 
kutba doğrudur. Sıvı iletkenlerde (iyonik çözeltiler) elektrik 
akımını artı ve eksi iyonların hareketi oluşturur. Elektrik 
akımının yönü artı yük iyonlarının hareket yönüyle aynıdır. 
Gazlar yalıtkan özellik gösterir ancak gazlara yeterli enerji 
verildiğinde elektronları atomdan koparak serbest duruma 
geçer. Bu durumda elektronlar ve iyonlar yük taşıyıcısı olarak 
elektrik akımını oluşturur. İçinde yüksek oranda iyonlaşmış 
gaz ortamlara plazma adı verilir. Plazmanın içindeki çok 
sayıda serbest elektron ve iyonların hareketi ile yine elektrik 
akımını oluşturur. Plazmalardaki yük taşıyıcılarının bolluğu 
plazmaları katı, sıvı ve gazlara göre daha iyi iletken yapar. 

 
 Bir iletkenin kesitinden birim zamanda geçen net yük 

miktarına akım şiddeti denir. Akım şiddeti ampermetre ile 
ölçülür. Birimi amperdir ve I sembolüyle gösterilir. I = q/t 
bağıntısıyla ifade edilir.

 Bir iletkenin iki ucu arasında elektrik alanın dolayısıyla 
elektrik akımının oluşmasını sağlayan potansiyel farkıdır. 
Potansiyel farkı, yükleri hareket ettirmek için birim yük 
başına düşen enerji miktarıdır. Birimi volttur ve V sembolüyle 
gösterilir. İki nokta arasındaki potansiyel farkı voltmetre ile 
ölçülür. 

 İletken bir maddenin elektrik akımına karşı gösterdiği 
zorluğa direnç denir. Direnç R sembolüyle gösterilir ve SI 
birim sistemindeki birimi ohmdur (Ω). Bir iletkenin direnci 
yapıldığı maddenin cinsine (özdirenç) bağlı olup boyu 
ile doğru kesit, alanıyla ters orantılıdır. Bu ilişki R = ρ.L/A 
bağıntısı ile ifade edilir. 

 

 SORULAR
 
 SORU 1:
 Şekildeki direnç uç kısmı boş kalacak şekilde K,L noktaları 

arasına bağlanmıştır.

                  

 Buna göre K, L noktaları arasına aşağıdakilerden hangisi 
bağlanırsa R direnci üzerinden akım geçer?

 

CEVAP: C

 

SORU 2:
 İçerisinde iyon içeren sıvı bulunan bir tüpün kesitinden    

6 A yük geçmektedir.

 Buna göre iletkenin kesitinden 2 saniyede geçen toplam 
yük miktarı kaç C’dur?

 A) 2            B) 3     C) 6              D) 12        E) 24

CEVAP: D
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 SORU 3:
 Özdeş üreteçler ve R dirençleriyle Şekil I, II ve III’teki 

elektrik devreleri kurulmuştur.
 

 Buna göre bu devrelerdeki akım yönleri aşağıdakilerden 
hangisinde doğru verilmiştir? 

                Şekil I                    Şekil II                Şekil III    
 A) 1  1  2
 B) 2  1  2
 C) 1  2  1
 D) 1  2  2
 E) 2  1  1

CEVAP: A

 SORU 4:
 X, Y ve Z deşarj tüplerinin kesitinden birim zamanda 

geçen taneciklerin hareket yönleri modellenmiştir.
 

 Taneciklerin yük büyüklükleri eşit ve q kadar olduğuna 
göre bu deşarj tüplerinde oluşan akım şiddetlerinin 
büyüklükleri iX, iY ve iZ arasındaki ilişki nedir?

 A) iX > iY > iZ               B) iX = iY = iZ        C) iZ = iX > iY 
               D) iY > iX = iZ         E) iZ > iY = iX

CEVAP: B
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Lambaların parlaklıkları nasıl değişir?



S

1  

 3

1) D - 2) A - 3) E - 4) B

Buna göre ampermetre kaç 

Buna göre ideal voltmetrelerin
gösterdiği değerler oranı 
V1/V2 kaçtır?

  

CEVAPLAR

Örnek Sorular: 

KONU

ANADOLU’NUN TAPUSU: 

KONU ELEKTRİK 

  

 

Cevap:B

Cevap:B

Cevap.C

SORULAR
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1. 1 ve i2

 

Buna göre ? 

A) B) C)1 D) E) 3 

CEVAP: D

2. 

A) 3 B) 4 C) 5 D) 6 E) 8

CEVAP: A

3. -

1. 1 ve i2

Buna göre ? 

A) B) C)1 D) E) 3 

CEVAP: D

2. 

A) 3 B) 4 C) 5 D) 6 E) 8

CEVAP: A

3. -

A) B) C)  D) E) 

CEVAP: E

4. -

A)  B) C)  D) E) 

CEVAP: B

A) B) C)  D) E) 

CEVAP: E

4. -

A)  B) C)  D) E) 

CEVAP: B
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3. Şekildeki devre parçasında K - L
noktaları arasından i akımı geçiyor.

Buna göre ideal voltmetrelerin
gösterdiği değerler oranı 
V1/V2 kaçtır?
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Dirençler devrede seri ve paralel olarak farklı şekillerde 
bağlanabilir. Birden fazla direncin yerine aynı etkiyi 
sağlayan tek bir dirence eşdeğer direnç denir. Ayrıca 
devrelerde akımın değerini değiştirmek için uzunluğu 
değiştirilebilen dirençlere reosta adı verilir.

Bir elektrik devresinde devreye uygulanan potansiyel 
fark ile devreden geçen akım arasındaki ilişki “Ohm 
Yasası” ile açıklanır. Bu yasaya göre devreye uygulanan 
gerilimin akıma oranı sabittir. Bu sabit devrenin direncini 
verir.

Ohm Yasası V/I = R şeklinde ifade edilir. Bu ifadeye göre 
direncin uçlarına uygulanan gerilim arttıkça dirençten 
geçen akım şiddeti de artar.
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SORU 3:
Özdeş dirençler, iç direnci önemsiz üretece şekildeki gibi 
bağlanmıştır.

X direncinin uçları arasındaki potansiyel fark V olduğuna 
göre üretecin uçları arasındaki potansiyel farkı kaç V’dir?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6

CEVAP: D

 SORU 4:
 Iç direnci önemsiz üreteç ve farklı dirençlerle şekildeki 

elektrik devresi kurulmuştur.

Buna göre devredeki ideal ampermetrenin gösterdiği 
değer kaç amperdir?

A) 0,5 B) 1 C) 1,5 D) 2 E) 2,5

CEVAP: D

SORULAR

SORU 1:
R direnci ve iç direnci önemsiz üreteç şekildeki gibi 
bağlanmıştır.

Buna göre R direnci üzerinden akım geçebilmesi için K-L 
noktaları arasına aşağıda verilen,

devre elemanlarından hangileri bağlanabilir?
A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

D) II ve III E) I, II ve III
CEVAP: C

 SORU 2:
 Iç direnci önemsiz üretece R

1
 direnci ve R

2
 reostası şekildeki 

gibi bağlanmıştır.

Buna göre reostanın sürgüsü 2 yönünde bir miktar 
çekilirse A

1
 ve A

2
 ideal ampermetrelerinin gösterdiği 

değerler nasıl değişir?

       A
1
        A

2
A) Değişmez Artar
B) Artar Artar
C) Değişmez Değişmez
D) Azalır Değişmez
E) Artar Azalır

CEVAP: A
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              Vdevre = V1 + V2

      VToplam = V1 + V2 + ..... + Vn

       Vdevre = |V1 - V2|

    VToplam = V1 = V2 = ..... = Vn = V

CEVAP: C 

Fizik 
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20 Ekim 2020 
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CEVAP: D 

 

2.  ve ideal ampermetre i  elektrik devresi kuruluyor. 

 

 

 Amper 

 

 

 Amper 

3 Amper 

CEVAP: A 
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1, t2 ve t3  

 

Buna göre t1, t2, t3  

A) t1 = t2 > t3    B) t3 > t1 = t2   C) t1 > t3 > t2 

D) t2 > t1 = t3    E) t1 = t2 = t3 

CEVAP: E 
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C) I ve II
D) II ve III

Örnek Sorular: 

Fizik

4. Ders
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Konu Özeti:

Bir iletkenin iki ucu

edilir.

edilir.

Örnek Sorular:

1. ler ve ideal voltmetre 
devresi kuruluyor.

vermez? 

C) X ve Z D) Y ve T E) Z ve T

CEVAP: D

2. A1 ve A2

i2

Buna göre  

A) 4 B) 3 C) 1 D)  E)  

Fizik
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Örnek Sorular:
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vermez? 

C) X ve Z D) Y ve T E) Z ve T

CEVAP: D

2. A1 ve A2 1 ve
i2  

Buna göre

A) 4 B) 3 C) 1 D)  E) 

CEVAP: B

3.  devrede
V1 ve V2

Buna göre

A) B) C) 1 D) 2 E) 

CEVAP: A
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Örnek Sorular:
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CEVAP: D

2. A1 ve A2 1 ve 
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Buna göre

A) 4 B) 3 C) 1 D)  E) 

CEVAP: B

3. 
V1 ve V2

Buna göre   

A)  B) C) 1 D) 2 E) 

CEVAP: A

T

3-

Bu bilgiye dayanarak

C) I ve II
D) II ve III
E) I - II ve III

Cevap: E
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niteliktedir. Ailelerin ve
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E= I2.R.t

Elektriksel Güç:

P=V.I

lamba daha parlak yanar.

reke :

Elektri ilmez bi i tedbi ikeli olabilir. Elektrik 
i i ilmi tir.

Elektrik izlere emni
ir prize birden fazla fi

zeminlerde elektrikli ci
pri i ikkat edilmeli,
prizlere metal ve benzeri

i izler tamir ettirilmeli, sigorta
irilmeden elektrikle ilgili hi bir i

ikli ev aletlerini i
ikli cihazlar pri  

elektrik devresi kuruluyor.

K L  M

B) Artar Artar 

D) Artar Artar

CEVAP: B

elektrik devresi kuruluyor.

K L  M

B) Artar Artar 

D) Artar Artar

CEVAP: B

ÖRNEK SORULAR:

1. ler K, EL ve EM

Buna göre dirençlerin birim zamanda harcad

A) EK > EL > EM B) EM > EK = EL C) EL > EM > EK

D) EK > EM > EL E) EM > EL > EK

CEVAP: A

A) 18  B) 9 C) 6 D) 3 E) 2

CEVAP: B

or.

A) 80 B) 100 C) 120 D) 150  E) 200

CEVAP: E

ÖRNEK SORULAR:

1. ler K, EL ve EM

Buna göre dirençlerin birim zamanda harcad

A) EK > EL > EM B) EM > EK = EL C) EL > EM > EK

D) EK > EM > EL E) EM > EL > EK

CEVAP: A

A) 18  B) 9 C) 6 D) 3 E) 2

CEVAP: B

or.

A) 80 B) 100 C) 120 D) 150  E) 200

CEVAP: E

elektrik enerjileri sırayla EK, EL ve EM'dir. 

L L     
   

 

zamanda harcadığı enerji

     

Teke Bey

Devleti gibi

halk,

- -

Teke Bey

Devleti gibi

halk,

- -
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-
, su ve ekilebilir araziler

-

KONU

S O R U LAR
Ders 

10

Konu

10 KASIM 2020

Manye�zma: r(Fe), nikel (Ni), kobalt (Co) 3O4

Ancak

sahip�r.

sterilir

Manye�k alan

l

Üzerinden m geçen düz bir telin

10

10 KASIM 2020

r(Fe), nikel (Ni), kobalt (Co) 3O4

Ancak

Manye�k alan

l

Üzerinden m geçen düz bir telin

10

10 KASIM 2020

r(Fe), nikel (Ni), kobalt (Co) 3O4

Ancak

Manye�k alan

l

Üzerinden m geçen düz bir telin

M 2020

r(Fe), nikel (Ni), kobalt (Co) 3O4

Ancak

Manye�k alan

l

Üzerinden m geçen düz bir telin

M 2020

r(Fe), nikel (Ni), kobalt (Co) 3O4

Ancak

Manye�k alan

l

Üzerinden m geçen düz bir telin 
 

O 4

Ders 

10

Konu

10 KASIM 2020

Manye�zma: r(Fe), nikel (Ni), kobalt (Co) 3O4

Ancak

sahip�r.

sterilir

Manye�k alan

l

Üzerinden m geçen düz bir telin

2.

Buna göre bilyenin hareke� ile ilgili;

I.

II. Bilye artan ivme ile hareket eder.

III.

A)

denir.

1. 

Buna

A)

1. 

Buna

A)

denir.

1. 

I

Ders 

11

Konu

10 KASIM 2020

1. 

1. 

Ders 

Konu

1. 

Ders 

Konu

1. 
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- I

CEVAPLAR : 
1) C - 2) C

Manyetik Kuzey Kutbu



D) E)

-

D) E)

-

D) E)

-

KONU

3O 4

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

ÖRNEK SORULAR: 3.

-

4. Y

2. -
-

l

c m geçen düz bir telin 

10

24 KASIM 2020

r(Fe), nikel (Ni), kobalt (Co) 3O4

sterilir

Manye�k 

l

Ders 

10

Konu

24 KASIM 2020

Manye�zma: r(Fe), nikel (Ni), kobalt (Co) 3O4

olup sterilir

Manye�k 

l

10

24 KASIM 2020

Manye�zma: r(Fe), nikel (Ni), kobalt (Co) 3O4

sterilir

Manye�k 

l

Ders 

10

Konu

24 KASIM 2020

Manye�zma: r(Fe), nikel (Ni), kobalt (Co) 3O4

olup sterilir

Manye�k

l

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

3. 

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

3. 

denir.

Ders 

11

Konu

24 KASIM 2020
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Ömer ILICAN
Metin Kutusu
- II
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